# 《破晓东方》如何拍出新意? 导演高希希•要用好历史的细节

晨报记者 曾索狄

明明前一日还炮火震天,清晨申城的大街小巷却安安静静,马路上都是和衣而眠的解放军战士……这是正在央视一套热播重大革命题材剧《破晓东方》里的一幕。当镜头细细还原老百姓们开门时先紧张后意外的表情,许多观众借弹幕发出了感慨:这样的队伍,人民信得过!而类似这样动人的场面,在《破晓东方》里还有很多。"我们抓住的要点就是'考试',这是共产党人管理上海、管理城市的一份大考卷。"导演高希希在接受采访时表示,拍摄期间,他一再被这场"大考"里的历史细节所打动,"有一些时候,我的眼泪哗地就下来了"。

### 一些 动人的历史细节

共产党人解放上海、建设上海的故事,对大部分人而言并不陌生,"李白烈士发出永不消逝的电波""解放军进城睡大街"等历史事件,更是家喻户晓。如何把这些真实事件拍出新意,对创作者是一个极大的考验。

在高希希看来,创作的关键,是呈现出历史的细节,用质朴的语言讲述"为什么共产党能胜利"。比如"解放军进城睡大街"的戏份,《破晓东方》第八集末尾用爱国人士荣毅仁(冯绍峰饰)和普通上海市民的不同反应进行表达,温情又动人。

"战士们带着伤痕,在大街上一动不动地很安静地卧着,包括普通人看到一个雄师大军进城后那样安静的状态,这里面有很多细节。"高希希说,这是以往影视剧里很少有的表达,"还有荣毅仁,他原本是迷茫、沮丧的,前一天晚上外面还有战火的轰鸣,第二天早上他突然发现到处寂静无声,他骑着自行车上街,才发现满大街都是士兵,他还用手试了一下他们的鼻息。确认这些战士是睡着,他一下子就高兴起来,回家求妻子,一定要留在上海,他相信这个党一定能把国家建设好。"

值得一提的是,这个场景的拍摄同样是动人的。高希希回忆说,《破晓东方》今年3月开机,拍摄时正是春寒料峭、烟雨濛濛的状态,"在那样的情况下,800多个群众演员穿着单衣、躺在路上拍摄,从早上6点一直到晚上11点,我看着非常心疼,非常感动"。

### 一场 不动声色的"文考"

从"瓷器店里打老鼠"般不动重枪重炮地解放上海,到应对银元之战、粮棉之战、清除敌特、对抗台风……《破晓东方》还原了1949-1950年间共产党人在"战上海"这场"大考"中面对的种种难题,也传递出"全国支援上海、上海未来支援全国"的概念。

在高希希看来,《破晓东方》原著《战上海》 史实详尽、体系扎实,剧本改编更是抓住了"战略、战术、战事"的三层结构,让整部作品条理清晰、有血有肉。"我们基本上是三条线平行往前推,既有党中央的正确决策,也有以陈毅为代表的战术层如何不畏艰险地去推行,如何解决大城市方方面面的问题。"

从这个角度上说,《破晓东方》绝不是简单 地表现以陈毅为代表的革命前辈在上海的工作, 更是讲述一支有力量的共产党队伍如何站在 "全国一盘棋"的高度,缔造了一个全新的社会 主义国际大都市。"银元战、棉粮战,打击投机商 人,这些事件背后我们要能看到党中央的战略, 看到在上海的具体战术,以及深入到一线的具体 战事,绝对不仅仅是陈毅一个人就完成了'战上 海'。"

"过去我们的作品写战略、战术,更多是体现如何包抄、如何战斗,但在管理上海的这个问题里,你要侧重管理问题,要理解一个国际大都市的格局。"高希希举例说,剧集花了不少笔墨写经济,写民生,实际上就是写一次特殊的"文考","我们的共产党人如何不动声色地把城市管理好,是需要智慧和勇气的。普通的民众要吃饭,要生产,这些问题怎么解决?像上海这样的城市,如果一天垃圾没人管,会造成什么情况?台风来了,要怎么一起抗灾?我们非常细致地写民生问题,写他们怎么在解决问题的同时应对敌特的破坏,和传统写打仗的戏很不一样"。

#### 一次 形神兼备的表演

《破晓东方》汇聚了众多实力演员,既有唐国强、刘劲、卢平等多次出演重大题材作品的特型演员,也有张嘉益、刘涛、李泽锋、乔振宇等观

众非常熟悉的实力演员。高希希坦言,此次合作的演员他都非常熟悉,在沟通时他最关注的就是演员的表演状态是否合适,"我的要求,就是牢牢吃透表演的结构关系,把人物理解到内心里,然后再去做一些呈现"。

以扮演陈毅的张嘉益为例,高希希最看重的 是他的"神似"以及强大的人物塑造能力。"因 为这部戏的容量很大,我们更需要表演者有力 量,所以我们权衡利弊,觉得张嘉益能达到一个 形神兼备的效果。"

而谈到刘涛扮演的经济学家 "纪南音",高 希希坦言这种虚构人物有其合理性,"她有自己 的完整性、真实性。我们的共产党人在管理上海 的时候,也需要和专家共同讨论经济规律、经济 秩序,纪南音就是这样的一个代表"。

除此之外,演员贺刚出演的陈云,也让不少观众大呼惊喜。剧中,陈云随身携带的小算盘,这既是总编剧龙平平的设计,也被贺刚运用得恰到好处。"第一眼我就觉得他的气质上非常像当年的陈云同志,试了几次戏效果很好,他自己也特别愿意接受这样挑战。"高希希还提到,童蕾扮演的卓琳也会给观众带来惊喜,"童蕾的表演状态是比较好的,完成度也很好"。

如今,《破晓东方》热议不断,好评如潮,高 希希谦虚地表示,感谢观众的喜爱,也希望听到 更多宝贵的意见,"我们在剧本创作上前前后后 准备了三年,是做了很多准备和努力的。对我个 人来说 这部戏也会是一个很快彩的段落"



大地上"捡星星"的科普作家劳佳迪:

## 创作《一万亿个外婆》,用行走丰富科普的意义

晨报记者 陆乙尔

她是科普作家、华尔街见闻 ESG 频道的负责人,她也是一位"漫游穿梭于科学和人文两个王国的记者",她是坚持用轻松易懂、温和诗意的文笔,对去中心化技术、星际旅行、永生、量子计算等前沿科学进行科普的劳佳迪。

过去几年间,劳佳迪独立写作并出版了《你好啊,区块链!》、《给孩子的另类科普:一万亿个外婆》两本科普书。

其中,《一万亿个外婆》 讲述了一个名叫"星星"的小女孩如何在宇宙的不同维度与自己逝去的外婆重逢的故事。

劳佳迪说:"我没有花太多时间来构思,虽然这对于一般的写作来说是很必要的,我只是将如何看待宇宙和生命的方法分享出来。"她表示,"这种认知方法在外婆去世后得到了实践,

写作只是让这种方法被大众看见。"

劳佳迪毕业于华东师范大学文科基地班,有着十年以上媒体从业经验,因为参与写作一本关于工业创意方面的书籍,曾获得联合国教科文组织颁发的重要贡献奖荣誉证书,在《一万亿个外婆》以前还出版过一本关于去中心化技术的科普书《你好啊,区块链!》。

这本书也将生硬的技术变成了富有趣味的 文学语言,因此作为唯一的科普作品入选了 2021年上海出版局上海翻译出版计划,交由一 位美籍汉学家翻译,预计明年初就会出现在美国 读者的书架上。

在劳佳迪的创作中,和"一万亿个外婆"对应的是"1000个孩子"。只有深入了解后者,才能明白她说的"天性使然"不是某种玄学般的论述,而是对一种个性底色的描述。

劳佳迪自己还用行走来丰富科普的意义。

2021年夏天她独自沿喜马拉雅山脉为1000个孩子科普星际旅行的知识——这也是《一万亿个外婆》的首章。她表示,这是一个彼此温暖和启发的过程,"希望用实际行动来延申这本书的情感力量。"

"科普知识的行动"其实更像是媒体视角的 定义,劳佳迪自己的描述则是"去了解 1000 个 孩子对星空的看法,去讲述科学告诉我们的事, 并尝试着将两者融合"。

为此,劳佳迪甚至穿过了整个阿里荒原,深 人珠峰腹地,漫步中国和不丹边境的冰川群,拨 开藏南原始丛林的桃花源,最终完成了一场关于 科学与诗性的探寻。

在杂杂村幼儿园,4岁的丹增桑杰将浓彩重 墨洒向纸面。在他的画笔下,插于火箭的国旗上 的星星飞了出来,变成了天上的星星。

"我要做的,只是告诉他真正的火箭是什

广告热线:63220547

么样子的,它们是如何冲上云霄,飞向太空,以及人类迄今为止飞得最远的火箭是'旅行者一号'。对于他的想象的部分,我会告诉他,永远不要丢弃你美好的直觉。"回忆起用简单的汉语传递科学信息的那个下午,劳佳迪依然很动情。

劳佳迪尝试过为梅里雪山脚下的女孩益西拉姆朗读《一万亿个外婆》的篇章。她住在一个只有4户人家的村子里。读到外婆与星星的一次见面时,拉姆兴奋地纵笔作画:一座桥连接了家乡和太空的奇幻世界。

上海新华传媒连锁松江青浦负责人庄捷两次亲历劳佳迪的创作分享会。"现场反响非常踊跃,知识被染上美的光泽,每个孩子都在听完讲座后拿起画笔,将自己对星际的感受画下来,这证明了用感性之美启蒙科学认知比其他方式更有效。"他说。